

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Vărnăv, 27.  
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 380 lei.  
Pentru Autocități și Instituții Indoit — Recunoștințe și inserții după tarif.

## Comercianții și Meseriașii Constanțeni și noua lege a meseriilor

În urma inițiativei Sfatului Negustoresc și a Camerei de muncă din localitate au fost convocati într-o întrunire spre a lua cunoștință de anteproiectul legii de organizare și calificarea profesională, reprezentanții tuturor asociațiilor de comercianți, meseriași, funcționari particulari, comerciali și lucrători. Întrucât acest proiect interesă desaproape atâtea categorii sociale întrunirea din sala „Triunon” a fost extrem de animată.

D. V. Stăncescu președintele camerei de muncă după ce a explicat rostul acestei întruniri a propus ca președintele al ei pe d. G. Stejcu președintele Sfatului Negustoresc local.

### Declarațiile reprezentantului comerțului

D. G. Stejcu, după ce a mulțumit pentru alegerea sa, arată că negustoria și clasa meseriașilor se află la o grea răspântie. Reglementarea profesiei de comerciant este desigur o imperioasă necesitate și se face spre a se stărpi clandestinismul dăunător dar statul trebuie să mărginească la îndrumări de ordin economic și social. Expansiunea producției în câmpul muncii și al comerțului nu poate fi îngăduită prin lege. D-na face apoi în numele Sfatului Negustoresc următoarele propuneri: să se creeze un stat separat al meseriilor, înființându-se camera de meserii, un stat pentru salariați și unul pentru comerț, cu drept pentru fiecare de a avea reprezentanți în parlament, Institutul psiho-tehnic să fie susținut în întregime de stat și nu de patroni sau salariați; comisiunile de examinare pentru patroni să fie compuse numai din patroni, iar examenul să cuprindă în orice caz o probă practică; judecarea conflictelor dintre patroni și salariați ca și pentru plata lucrului efectuat să se facă în fața instanțelor judecătorești ordinare, cu precădere că la legea proprietarilor; legea trebuie să fie cât mai completă, iar regulamentul să nu prevadă decât chestiuni de detalii; asociațiile profesionale existente, Statul Negustoresc, uniunea micilor industriași, societatea funcționarilor particulari pe care anteproiectul ține să le desființeze — trebuie menținute întrucât ele corespund unor nevoi reale; controlul organelor camerelor profesionale să se facă de acord și în prezența delegaților patronilor spre a se evita orice nemulțumiri; întregul capitol al sancțiunilor să fie revizuit, eliminându-se anumite dispoziții vexatorii și care ating demnitatea comercianților.

Acestea sunt propunerile Sfatului Negustoresc care a înțeles să colaboreze cu toate organizațiile profesionale.

### Cum este alcătuită noua lege a meseriilor

D. V. Stăncescu președintele camerei de muncă a arătat că toate aceste instituții au fost convocate la ministerul muncii spre a-și da avizul asupra anteproiectului de lege. D. Valer Roman a precizat că vrea ca legea să iasă din consensul general al tuturor. Așa cum s-au făcut restricții mai toate domeniile de activitate s'a găsit că este timpul să nu se mai trimită intrarea ori și cui în meserii coborându-se nivelul acestora și periclitându-se situația meseriașilor de azi. Clandestinismul

trebuie stărpit. Legea dă avantajii meseriașilor se pot lua lucrări cu liberă favoială până la 500000 lei. La 10 Decembrie într-o nouă conferință a președinților camerelor de muncă se vor aduce toate modificările cerute de cei interesați la viață pe cei ce ar voi să se documenteze asupra acestei legi să participe la consfătuirea de luni ora 4.

### Critici aduse legii

D. Fr. Sachetti vice președinte al Sfatului negustoresc a respins acest proiect arătând că el cuprinde dispoziții înguste pentru această categorie. Legea este deasemenea un atentat împotriva meseriașului care va fi silit să facă apel la cămătări. A cerut adunării să respingă proiectul întrucât el este nestudiat.

D. A. Nicolau arată că după ce se vor fi adus modificările necesare legea va putea totuși să fie aprobată întrucât ea prevede reguli pentru pregătirea meseriilor și măsuri contra clandestinilor. Chiar imperfectă această lege trebuie aprobată pentru că se așteaptă de 35 de ani.

D. N. Stejcu din partea meseriașilor patroni constată că legea de azi nu se inspiră din legiuirile trecute. Micii patroni nu sunt reprezentați în parlament astăzi deși fașante de 1873 sub regimul breslelor ei aveau acest drept pe care și-l exercitau. Sub acest raport ne găsim în regres și trebuie să avem reprezentanți reali în parlament, reprezentanți ai breslelor și numai după acela să ni se prezinte asemenea legi.

D. N. Bârzan se declară solidar cu ceilalți comercianți arătând că proiectul nu aduce decât o nouă avalanșă de dări. D. I. Florea președintele sindicatului „Marea”, arată că nu s'a putut vota până acum o lege de organizare a marinarilor deși numărul acestora se ridică la 10000 în urma intervenției d-lui G. Stejcu care a rugat pe d. V. Stăncescu președintele camerei de muncă să prezinte și această chestiune a marinarilor se aprobă cererea d-lui Florea în sensul ca marinarii să fie și ei înglobați în prevederile acestei legi.

D. N. Postelnicu, comerciant, descriind situația în care se afla comerțul în trecut arată că breslele de pe vremuri cereau numai concursul statului spre a pune în aplicare legile și regulamentul elaborat de ele.

Breslele și corporațiile au corespuns necesităților și totuși au fost folosite mai târziu cu creații parazitare. După ce vorbesc d-nii Macovei, I. Goldstein, C. Aghel și Ivănceanu care cer severe măsuri contra străinilor ce au invadat comerțul bătându-și joc de lege și de regulamentele noastre, se aprobă expedierea următoarelor moțiuni:

„Lucrătorii funcționarii particulari și comerciali, meseriași și comercianții constanțeni întruniți în marea adunare publică și discutând anteproiectul legii de organizare și calificare profesională aprobă buna intențiune a guvernului de a îngădi munca clandestină și concurența nelegală care se practică pe o scară tot mai distragând comerțul și meseriile stabile.

Regimul respectuos onorabil guvern să binevoiască a ține socoteli de juste doleanțe ce vor

## Incidentul de pe vaporul militar grec „Nausika” a provocat un conflict diplomatic

Am relatat că un căpitan de pe vaporul militar „Nausika”, al marinei regale grecești, îmbrăcat civil a fost perchezitionat de un grănicer și arestat pentru că avea asupra sa o cantitate de țigări străine. Incidentul se produsese la un scurt timp după ce pe bordul acestui nave care vine pentru prima oară în apele românești avusese loc o recepție cu participarea șefilor de autorități din localitate.

În afară de faptul că consulatul grec din Constanța a protestat pe lângă ministerul nostru de externe pentru arestarea și perchezitionarea ofițerului, intervențiunea care s'a transformat în conflict diplomatic, grănicerul care găsiseră țigările asupra ofițerului, a cerut ministerului de finanțe să nu permită plecarea vasului până ce nu se va achita amenda de 10.000 lei ce se aplicase căpitănelui grec.

Pentru a nu se ajunge prea departe cu această chestiune d. comandor Popescu, comandantul portului Constanța a dispus ca pe propria d-sale răspundere vasul grec să plece chestiunea urmând a fi elucidată ulterior între ministerul de externe și cel de finanțe.

## Marinărești

Vineri 13 Decembrie se va ține în sediul asociației Orizontul Maritim, a comandanților și ofițerilor din marina comercială, adunarea generală a acestei asociații sub președinția d-lui comandor Victor Iosif. La ordinea de zi figurează următoarele puncte: descărcarea vechiului comitet, darea de seamă, fuziunea cu vechia asociație a marinarilor Regina Elisabeta și alegerea noului comitet. Adunarea se va ține la sediul asociației din strada Dimitrie Sturza Nr. 23.

## Dela Camera de Muncă

În conformitate cu art. 26 din reg. electoral al legii camerelor de muncă, secretariatul Camerei de muncă din localitate, ține la dispoziția celor interesați, până la data de 17 Decembrie listele electorale vechi revizuite și suplimentele de noul înscrșiși.

Totodată, secretariatul camerei face cunoscut și instituțiilor prevăzute prin Decretul Regal, despre alipirea acestor liste.

## Nonocirea din gara Saligoi

La timp ce se găsea între vagoane manevrantul Ion Moiceanu din gara Saligoi de pe linia Băcurești-Constanța a fost prins între tamponurile unui garajului și atrivrit.

În stare extrem de gravă a fost transportat la spitalul din Cernavoda.

prezenta organele autorizate ale camerelor de muncă și comerț, cum și de organizațiile profesionale, pentru îmbunătățirea legii. Mulțumim guvernului pentru înfăptuirea cât mai grabnică a acestei legi de organizare și protecție a muncii românești.

## Arestarea unei bande de contrabandiști

Eri, poliția locală a făcut o importantă captură, arestând o întreagă bandă de traficanți de stupefiante, cari de altfel erau urmăriți încă de acum o lună și jumătate.

Aseară la orele 9 poliția a fost informată că în strada Dacebal No. 26, la locuința lui Toma Tomasiu, se tratează vânzarea unei cantități de 70 kgr. de hașiș.

Casa a fost înconjurată și poliștii au srit gardul spre a pătrunde înăuntru.

Lătratul unui câine a dat naștere vestei celor din casă, astfel că poliștii n-au găsit acolo decât pe Ali Abderraman din orașul Damasc (Siria) care n-avusese timpul să fugă.

Din hașiș nu s'a găsit decât o probă în greutate de câteva sute de grame.

Tomasian a fost totuși arestat și el ceva mai târziu în oraș.

În timp ce comisariatul Victor Dumitrescu perchezitiona casa și-au făcut apariția încă doi complici: Foti Comariciu, născut la Damasc din părinți de origine bucovineană și Vasile Constanținescu.

A fost și aceștia arestați.

În fața acestor arestați, în întreaga bandă a fost dusă la poliție unde în afară de cei de mai sus se află arestați și cei doi tovarăși ai bandeii și anume: Onig Mercoriciu, Panait Fițiu și Gherase Caraiianis, toți din Constanța.

Cercetările sunt în curs și sunt iminente încă vreo câteva arestări senzationale.

## Știri diverse

**Furt în obor.** — Marți a fost jafuit în oborul din localitate săteanul Gheorghiu Pavel din satul Săcele județul nostru. Un hoț de buzunar i a furat suma de 8000 lei pe care săteanul o stănăse în urma vânzării unor păsări.

Întrucât furturile acestea în obor s'au îndesit corem razii cât mai dese și o pază cât mai severă, pentru ca țărării veniți aici să fie puși la adăpost.

**Servitoare hoajă.** — Poliția judiciară a arestat pe servitoarea Ștefana Zaharool originară din Tulcea cu domiciliul în strada Izbănești 4.

Numita, se angaja ca servitoare la diferite familii din oraș, unde după trei zile de serviciu, lura ce găsea mai de preț și dispărea. În fața acestor au fost prădate mai multe familii din localitate. La locuința ei din strada Izbănești poliștii au descoperit foarte multe obiecte provenite din furt.

Ca acte dresate, servitoarea necinstită va fi înaintată parchetului.

**Spargere.** — D-na Louisa Snider din bul. Ferdinand 74, a reclamat poliției că în timp ce se afla Marți dimineață la obor după tăgăși, răufăcătorii s'au introdus în locuința sa prin chi potrivite, furând mai multe obiecte de valoare și o sumă importantă de bani. S'a deschis o anchetă.

**Furt de ca'.** — De la hanul agenției „Dallă” situat în obor, s'a furat luni noaptea de ucrucăsoși, 2 cai, 2 pășuni și hamurile dela căruța emigrantului turc Ali Hagi Momeș, originar din Cadrlater.

Poliția făcând cercetări, a arestat pe îngrăitorul Damitra Govostă din serviciul agenției, bănuț ca complice la furt.

## Politice

Comitetul municipal al organizației frontului românesc din localitate a ținut ieri ședința la sediul din str. Costache Negri 2. A prezidat, în lipsa d-lui deputat dr. Isăcescu, d. Dima Rizescu. S'a discutat chestiuni în legătură cu organizarea definitivă a municipiului care este format din 21 de sectoare. Șefii de sectoare fiind prezenți au făcut fiecare o dare de seamă. S'a dat dispoziția ca ultimele 3 sectoare să-și delimiteze situația. S'a hotărât tipărirea unui calendar al Frontului Românesc în câteva mii de exemplare ce va fi distribuit de sărbători în județ și oraș.

S'a dat dispoziții șefilor de sectoare ca în timpul cel mai scurt să verifice dacă membrii sectoarelor respective sunt înscrșiși în listele electorale cei care sunt înscrșiși vor prezenta actele necesare la secretariatul organizației iar o comisie de avoși va introduce formele pentru înscrșirea în listele electorale.

## Informațiuni

În ședința de ieri a delegației permanente a Consiliului comunal s-a dat mandat d-lui primar al municipiului să semneze contractul pentru construirea a două hoteluri la Mamaia și concesionarea joacilor de noroc în acea stațiune pe timp de 25 de ani, cu d. Sallac despre oferta cărula ne-am ocupat la timp.

Primarul municipiului a plecat aseară la București în acest scop.

Toste școlare, primare și secundare, vor lua vacanță de Crăciun începând de Sâmbătă 21 Decembrie, la amiază, până în dimineața zilei de 8 Ianuarie 1936

**Parlamentul va lua vacanță la 20 Decembrie.** Până atunci nu se va aduce în discuție nici una din legile anunțate prin Mesajul Regal.

Întra lucrările prezentate la Academia română în ședința de Vineri 6 Dec. este și Dicționarul grec-român, opera distinsului nostru concetățean d. dr. Hactor Saralidi, dicționar despre care noi ne-am ocupat la timp.

**Făcând artă pentru artă, d-na Victoria Gr. Ștefu deschide și anul acesta obișnuita d-sale expoziție de covoare. Na numai pentru cumpărători, dar chiar pentru simplii amatori vizitarea acestei expoziții constituie o adevărată desfătare. Atât în finețea țesăturilor cât și în îmbinarea culorilor distinsa maestră s-a întrecut de data aceasta chiar pe sine. Ceva mai mult: d-na Ștefu înțelegând greutatea vremurilor desface aceste frumuseți aproape în prețul lor de cost.**

**Expoziția are loc în casele D-nei Ștefu, Str. Alex. cel Bun No. 37 și va fi deschisă dela 1 până la 20 Decembrie.**



Chestura Poliției Constanța  
Biroul de Proceduri

Publicațiune de vânzare  
Nu. 48928 din 9 Decembr. 1935  
Având în vedere adresa Nu.  
48928/935, a judecătorei mixte  
Constanța.

Se aduce la cunoștința gene-  
rală, că în ziua de 21 Decembrie  
1935, orele 10 dimineață, se va  
vinde prin licitație publică în  
piața Carol din Constanța, ave-  
rea mobilă a d-nei Aneta Roșen-  
le, din Constanța, str. O ral Manu  
Nr. 82, prevăzută prin procesul  
verbal de sequestru din 7 Sept.  
1933 și anume: una oglindă mare  
de cristal cu ramă de lemn; una  
pendulă mare; una masă mare  
de lemn dreptunghiulară cu patru  
picioare, față de masă verde și  
un țesălier; una dormeuză cu  
speteză îmbrăcată cu crafon ver-  
de; cinci scaune cu speteze îm-  
brăcate în piele și șase scaune  
de lemn cu speteze culoare gal-  
benă.

Aceasta până la concurența su-  
mei de lei trei mii, cu procente  
legale, 300 lei cheltuieli de jude-  
cată, plus cele de executare, ce  
sunt de dat creditorului Avedis  
Bohdjelian din Constanța.

Licitarea se va face cu bani  
gata, iar concurenții vor depune  
garanțiile convenite și adjudecata-  
rul îl va privi și textele legale.

Șeful Biroului de proceduri  
Comisar, Cesar C. Simonis

**De vânzare** în str. Nico-  
lae Bălcescu  
No. 5, imobil având la demisol  
2 camere de locuit, 1 holl, spă-  
lătorie, cameră de dormitor și 2  
cămări; la etajul I, 3 camere de  
locuit, 1 verandă, 1 antrou, 1 holl,  
baie, closet, la etajul II, 2 camere,  
pod și 2 terase. În curte 2 ca-  
mere cu antrou și bucătărie.

Cumpărătorii se vor adresa  
d-lui Prof. universitar Const. Bră-  
tescu, Cernăuți.

**Cartofi** chirgani, Roșă, albe de  
vânzare cu preț con-  
venabil a se adresa Bul. Inde-  
pendenței 9. (în curte).

**De vânzare** total No. 7  
din careul  
224, în suprafața de 710 m. p  
situat pe Bulevardul Ferdinand.  
A se adresa la ziar.

**Doctor**  
**Goldenberg-Munteanu**  
Specializat în Berlin  
**BOLI DE FEMEI**  
Venerice—Sifila  
Tratament electric pentru vindecarea  
bolenoragiei și bolilor de femei  
Diatermie—Ozonoterapie  
CONSTANȚA  
Str. Remus Opreanu 7  
Telefon 535

**DOCTORUL**  
**Eduard N. Bernfeld**  
Boli interne și de Copii  
Boli de Femei  
TRATAMENTUL RADICAL AL  
BOALELOR VENERICE  
— Bolenoragia, SIFILIS etc. —  
a bărbați și femei prin cele mai  
noi metode  
Str. Costache Negri 60  
(în dosul Farmaciei Centrale-Migz)  
Consult. 8—1 și 4—8

**Cabinet Dentar**  
**M. DINER**  
Extracțiuni fără durere  
Danturi fixe în aur  
(American Bridj)  
Intorcându-se din  
străinătate și-a re-  
luciat consultațiunile  
Str. Pieștel 1—Telefon 67/3

**Dr. PAUL KLEIN**  
BOLI DE PIELE, PĂR,  
SIFILIS  
VENERICE  
Consult. 3—7 d. a.  
Piața Independenței (Ovidio)  
No. 4 deasupra Calnelii  
Corso.  
Intrarea Str. Marcus Aurel 5

# Ultima lună a anului 1-9-3-5!

**Bugetul Dvs. de venituri și cheltuieli vă dă de gândit!**

Întă însă o cheltuielă mică, de pe  
urma căreia bugetul dvs. poate să  
inscrie milioane la venituri! Cu 200  
lei vă reînouiți lozul pentru clasa a II-a  
a Loteriei care se trage la 15 DE-  
CEMBRIE.

În dimineața acelei zile, la Fundația  
Carol, lozul dvs. poate să iasă prin-  
tre cele 11.098 câștigătoare.

**5 Lozuri vor ieși  
cu câte un milion!**

Norocul este un semn de întrebare.  
Dar dacă ai în buzunar un loz al Lo-  
teriei de Stat, norocul devine o cer-  
titudine. Nu poți ști dacă vei câștiga  
la tragerea aceasta d-ta sau vecinul  
d-tale. Dar ce s'a prevăzută în plan  
este sfânt!

Câștigurile vor ieși, 51,60% din loz-  
zuri vor câștiga!

În ultima lună a anului, în-  
cercați-vă norocul la Loterie.  
Dar pentru aceasta nu uitați!

**Reînouiți-vă Lozul.**  
**Cumpărați**

**Lozuri noi!**

Prețul de reînnoire pentru 1/4  
loz 200 Lei. — Prețul de  
cumpărare pentru 1/4 loz  
400 Lei. — Prețul de reîn-  
noire pentru 1 loz 800 Lei. —  
Prețul de cumpărare pentru  
1 Loz 1.600 Lei.

## LOTERIA DE STAT

**VĂȚI CONVINS**

CA NOROCUL este numai în  
Colectura Principală

**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere  
**Lei 3.000.000** pe Lozul No. 35551  
cumpărați-vă deci din timp lozurile

**CLASEI a II-a**

a noii loterii, mult mai bogată în câștiguri ca lote-  
rile anterioare numai de la norocoase colectură

**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
**CONSTANȚA**

Tragerea clasei a 2-a la 15 Dec. 1935

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz 200 lei	1/2 loz 400 lei	1/1 loz 800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz 800 lei	1/1 loz 1600 lei	1/1 loz 3200 lei

**Nu uitați că cele mai rapide  
și eficiente imprimări se execută  
numai la „Dobrogea Jună“**

**Sanatoriul**  
**„CARITATEA“**  
**DR. FR. BITTAU**  
Str. Carol 131 colț cu Str.  
Tache Ionescu 8  
Chirurgie — Boli interne  
Ginecologie — Maternitate  
Razii X — Roentgen, Ultra  
Violete — Diatermie și  
diverse electrisajuni.  
Tratament nou cu unde lungi  
și ultra scurte.  
Telefon 442

**Doctor B. TATARSKY**  
Specializat în Berlin  
**Boli și operațiuni de**  
**NAS, GÂT ȘI URECHI**  
Boli de bronși și Esofag, Stric-  
turi și Dilatații esofagului  
(Broncho-esofagoscopie)  
Raze X — Röntgen, Radiografie  
și Radioscopie, Raze ultraviolete  
diatermie  
Consult. 8-2 dim. — 1-7 d. a.  
Bulevardul Elisabeta No. 5  
în fața Cazinoului  
Telefon 71

**CABINET DENTAR**  
fost **Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY**  
**DOCTOR**  
**EUGEN SCHARER**  
SPECIALIZAT LA VIENA  
Operațiuni, boli de gară și tehnica  
dentară cea mai modernă  
Consultațiuni 8-12 și 2-6  
Str. Carol 98  
Telefon: 366

Vă corijați vederea  
PRIN OCHELARI  
**RODENSTOK**  
Depozit de  
Fabrică  
La Magazinul  
de Bijuterii



**MERLAUB** Str. Carol No. 51  
(în fața Poștei)

## LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colectivei „**BOGOSIAN**“ — Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poștă  
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei 2-a la 15 Decembrie 1935

Prețul Lozurilor: 1/4 loz 200 lei, 1/2 loz 400 lei, 3/4 loz 600 lei, 1/1 loz 800 lei

Cu o simplă cerere se trimit lozuri în provincie, franco de orice spene.